
B.A./B.Sc. (Part-I) EXAMINATION, 2016 

ECONOMICS 

Paper-II  

भारतीय अर्थव्यवस्र्ा (Indian Economy) 

Time : Three Hours] [Max. Marks: 100 for Arts 75 for Science 

नोट- प्रत्येक खण्ड में स ेकम-स-ेकम एक प्रश्न का चयन करते हुए, कुल पााँच प्रश्नों के उत्तर दीजिये। प्रश्न 
संख्या 1 एवं 2 अजनवायथ हैं। सभी प्रश्नों के अंक समान हैं।  

ककसी भी परीक्षार्ी को पूरक उत्तर-पुजस्तका नहीं दी िायेगी। अतः परीक्षार्र्थयों को चाजहए कक व े
मुख्य उत्तर-पुजस्तका में ही समस्त प्रश्नों के उत्तर जलखें।  

ककसी भी एक प्रश्न के अन्तगथत पूछे गये जवजभन्न प्रश्नों के उत्तर उत्तर-पुजस्तका में अलग-अलग स्र्ानों पर 
हल करने के बिाय एक ही स्र्ान पर हल करें।  
Answer the following questions (i) to (x), answer of each question should not be exceed 

20 words. (2x 10 = 20 Marks)/(1.5 x 10 = 15 Marks)  

(i) से (x) तक जनम्नजलजखत प्रश्नों के उत्तर दीजिए तर्ा प्रत्येक प्रश्न का उत्तर 20 शब्दों स ेअजिक न हो।
 (2x 10 = 20 अंक)/(1.5x10 = 15 अंक)  

(i) Natural resources. प्राकृजतक संसािन।  

(ii) Public Distribution System. सावथिजनक जवतरण प्रणाली।  

(iii) Mechanisation of agriculture. कृजि का यंत्रीकरण।  

(iv) Kisan credit card. ककसान के्रजडट काडथ।  

(v) Small scale Industry. लघु उद्योग।  

(vi) Privatization. जनिीकरण।  

(vii) Industrial Finance. औद्योजगक जवत्त।  

(viii) Stagflation. स्टेगफ्ल ेशन।  

(ix) Inclusive growth. समावेशी संवृजि। 

(x) Disguised Unemployment. जछपी हुई बेरोिगारी।  
2. Answer the following questions (i) to (v), answer each question in 100 words. 

 (4x5 = 20 Marks) (3x5 = 15 Marks)  

(i) से (v) तक के जनम्नजलजखत प्रश्नों के उत्तर दीजिए, प्रत्येक प्रश्न का उत्तर 100 शब्दों स ेअजिक न हो।
 (4x5 = 20 अंक)/(3x5 = 15 अंक)  

(i) Discuss the important minerals of India. 

भारत के प्रमखु खजनिों की जववेचना कीजिये।  

(ii) Explain Demographic dividend in India. 

भारत में िनांकककीय लाभांश को समझाइए।  
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(iii) Explain about Disinvestment of public sector. 

सावथिजनक क्षेत्र में जवजनवेश को समझाइए।  

(iv) What is the role of foreign trade in economic development of India? 

जवदशेी व्यापार का भारत के आर्र्थक जवकास में क्या योगदान ह?ै  

(v) Distinguish between Absolute and Relative Poverty. 

जनरपेक्ष तर्ा सापेक्ष गरीबी में अन्तर कीजिए। 

Section-A (खण्ड -अ)  
3. Discuss the basic features of the Indian economy. What change have been introduced 

in recent years? (10+10 = 20 Marks)/(7.5 + 7.5 = 15 Marks)  

भारतीय अर्थव्यवस्र्ा की मूलभूत जवशेिताओं की व्याख्या कीजिये। हाल के विों में इसमें क्या मखु्य 
पररवतथन हुए हैं? (10 + 10 = 20 अंक)/(7.5 + 7.5 = 15 अंक) 

Or (अर्वा)  
Explain the following: http://www.pdusuonline.com 

(i) Land reforms in India. (ii) Main features of Indian population, according to census 

2011. (10+10 = 20 Marks)/(7.5x2 = 15 Marks)  

जनम्नजलजखत को समझाइए :  

(i) भारत में भूजम सुिार (ii) िनगणना-2011 के अनुसार भारत की िनसखं्या के प्रमुख लक्षण ।
 (10+10 = 20 अंक)/(7.5 + 2 = 15 अंक) 

Section-B (खण्ड -ब) 
4. Critically comment on the role of cottage and small scale industries in Indian 

economy. What is the latest government Policy about these industries? 

 (15+5 = 20 Marks)/(12.5+2.5 = 15 Marks)  

भारतीय अर्थव्यवस्र्ा में लघ ुएवं कुटीर उद्योगों के योगदान पर आलोचनात्मक रटप्पणी कीजिए। इन 
उद्योगों के बारे में नवीनतम सरकारी नीजत क्या ह?ै बताइये। 

 (15+5 = 20 अंक)/(12.5 + 2.5 = 15 अंक) 

Or (अर्वा)  
Comment on any two of the following:  (10x2 = 20 Marks)/(7.5x2 = 15 Marks)  

(i) Industrial Finance for large scale units.  

(ii) Recent trends in India's foreign trade. (iii) New Economic Policy. 

जनम्नजलजखत में स ेककन्हीं दो पर रटप्पजणयााँ जलजखए : (10x2 = 20 अंक)/(7.5x2 = 15 अंक) 

(i) भारी उद्योगों के जलए औद्योजगक जवत्त।  

(ii) भारत में जवदशेी व्यापार की आिुजनक प्रवृजत्तयााँ।  

(iii) नवीन आर्र्थक नीजत।  
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Section-C (खण्ड-स) 
5. Discuss the reasons of unemployment in India. Give suitable suggestions to resolve 

this Problem.  http://www.pdusuonline.com (10+10 = 20 Marks)/(7.5+7.5 = 15 Marks)  

भारत में बेरोिगारी के कारणों की जववेचना कीजिए। इस समस्या के हल हतुे उपयुक्त सुझाव भी 
दीजिए।  (10+10=20 अंक)/(7.5+7.5-15 अंक) 

Or (अर्वा)  
Write short notes on any two of the following:  (10x2 = 20 Marks)/(7.5+7.5 = 15 Marks) 

(i) 12th Five Years Plan. 

(ii) Main objectives and drawbacks of five years plans in India.  

(iii) Poverty in India.  

जनम्नजलजखत में स ेककन्हीं दो पर संजक्षप्त रटप्पजणयााँ जलजखए :  

(10x2=20 अंक)/(7.5+7.5-15 अंक) 

(i) 12वीं पंचविीय योिना।  

(ii) भारत में पंचविीय योिनाओं के मुख्य उद्देश्य तर्ा जवफलताएाँ।  

(iii) भारत में जनिथनता। 
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